

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postatakarékpenztár csekkzáma 45.255  
Megjelenik havonta 5-on. Előfizetési díj  
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő  
Hirdetési díj szövegdoldalon 50 fillér,  
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:  
**IHÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: 13-22-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

## Ünnepet ülünk.

Fényes ünnepségek helyett néma ünnepet ülünk. Lelkünk mélyén őszinte örömmel és honfiúi ragaszkodással adunk hálát az Istennek, hogy húsz évvel ezelőtt vitéz nagybányai Horthy Miklós tengernagy, szegedi fővezért választotta az ország nemzetgyűlése kormányzóvá.

Húsz esztendő országolása nemcsak köznyugalmat és haladást jelent mindnyájunk számára, hanem a magyar nemzet tekintélyének és országunk területének gyarapodását.

Ez a húsz esztendő a mi iparunknak, a vendéglátóiparunknak a megbeülését is jelenti, mert Kormányzó Urunk a magyar ifjúság figyelmébe ajánlotta a kereskedelmi pályát. Ez a kitüntető felhívás pedig elismerése a mi hivatásunk fontosságának is.

Az országgyűlés törvénybe iktatta Kormányzó Urunk iránti hódolatunkat és őszinte hálánkat. De nem mulaszthatjuk el, hogy ezúton ne kérjük a Mindenhatót, hogy adjon a mi Urunknak,

Államfőnknek, továbbra is erőt, hogy elvezethesse a magyar népet a Nagymagyarország feltámasztásához.

A húszéves évfordulón tömjént gyűjtünk a magyarok Istenének és kérjük, hogy kegyelmével árrazza el továbbra is a mi Kormányzónszakra.

Kérjük a jó Istent, hogy reményünk teljesüljön és ismételten fohászkozjunk Hozzá: tartsd meg Uram Őt és a Te népedet!

## A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara díszközgyűlése

keretében ünnepelte vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó úr Öfőméltóságát. Az ülés megnyitására Éber Antal dr. bejelentette, hogy a kamara mai közgyűlése díszközgyűlés, mert a kamara összesege ünnepelni kívánja vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzót országolásának húszéves jubileuma alkalmából. A közgyűlés tagjai állva ünnepelték a kormányzót. Miközben Éber Antal dr. hosszabb beszédben kiemelte azt a magas államférfiúi belátást, amellyel a kormányzó az ország közgazdasági érdekeit és az ipar és kereskedelem népszerűsítését politikai feladatainak első sorába állította. Az elnök indítványára a kamara közgyűlése egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy tartalékából 50.000 pengővel járul hozzá olyan alapítvány létesítéséhez, amely ifjúságunknak a közgazdasági pályára való nevelését és kiképzését mozdítja elő.

Éber Antal beszédének befejezése után újra viharosan ünnepelte a kormányzót a kamara közgyűlése, majd néhány perenci szünet után megkezdtek a napirend tárgyalását.

Az építkezés anyagszükségletének biztosításáról szóló javaslatot Bangha Ferenc kamarai titkár ismertette. Az építkezésre vonatkozó különböző, a lapokban már ismertetett statisztikai adatok felsorolása után hangoztatta, hogy az építőipar intenzív foglalkoztatása az építőiparon kívül nagyon iparágak is legfontosabb érdeke. Ebből a nézőpontból legsürgősebb a téglahiány enyhítése, illetve a téglagyártás meggyorsítása. Helyesnek látszik olyan átmeneti megoldás is, hogy a főváros és az OTI építkezéseire lekötött téglamennyiségből szabadítsanak fel bizonyos mennyiséget a magánépítkezés számára.

Az anyagellátás körül tapasztalt nehézségek enyhítésére megismétli a kamara a tatarozási és átalakítási adókedvezmények visszaállítására tett előterjesztést, a légóttalmi övöhelyek építésére engedélyezett adókedvezmény kiterjesztését és megemelését. A fővárosi kislakásépítő-akció eredményeképpen épült házak negyvenéves adómentességének analógiájára megokoltnak látja a kamara a gyári vállalatok által munkásaik részére

építendő házak után ugyanennek a kedvezménynek a nyújtását. Végül sürgős ankét egybehívását kérte ez ügyben.

Ezután Makay Miklós dr. kamarai titkár az árkerdes jelenlegi helyzetét ismertette. Majd Lutzkó Sándor törvényhatósági bizottsági tag hangoztatta, hogy az árkerdesbizottságnak szorosabb kapcsolatot kell létesítenie az élelmiszerszakma minden egyes csoportjával. Az élelmiszerszekreknél méltányos beszerzési (termelői) és kiskereskedői irányár felel meg, az ipari cikkeknek pedig a bruttó haszonkulcs megállapítása lenne a legcélszerűsabb.

A termelők borfogyasztási adója. Az Alsó-dunántúli Mezőgazdasági Kamara a napokban ismételtlen felterjesztést intézett Telegi Mihály gróf földmívelésügyi miniszterhez a termelők borfogyasztási adójának eltörlése érdekében. A felterjesztésben a kamara rámutatott arra, hogy szerelmes az, ha a bortermelő a saját háztartásában elfogyasztott, saját termésű bora után adott kötelez fizetni. Felhívta a kamara a miniszter figyelmét arra is, hogy a bortermő vidékeken a bor elsőrendű közszükségleti cikk, mert sok esetben nemcsak közvetve, de közvetlenül is ez adja a kenyér mellé a család élelmését.

## POPPER BORPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-82

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1889. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállítás aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

# A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete

a hústalan napokon árusítható húsneműekre vonatkozó miniszteri rendeletet közli tagjaival:

A földművelésügyi miniszter 150.338/1940. számú leírata szerint a hústalan napokon az alább felsorolt cikkek árusítását, tehát kiszolgáltatását engedi meg:

Összes szalonnafélék, zsír, hajt, tepertő, bácskai pöre (darabos tepertő), préselt tepertő, disznósajt, finom disznósajt, házi füstölt disznósajt, sütnivaló veres- és májashurka, füstölt marha- és sertésnyelv, füstölt császárszalonna, főtt füstölt marha- és sertésnyelv, főtt füstölt császárszalonna, sertés-, marha- és borjúnyelv, sertés-, marha- és borjuszív, sertés-, marha- és borjúsont (teljesen hústalanított), sertés vesevelő, marha- és borjúvelő, marha- és borjúvese, sertés- és marhalép, marha-

pacal, vér, borjúmirigy, összes vad, olvasztott libazsír, libamáj, libahajt, libatepertő, füstölt libamáj (amelynek összetétele anyaga: sertés- és libamáj, szalonna), májsajt strassburgi módra (amelynek összetétele anyaga: sertés- és libamáj és szalonna), kenőmáj (amelynek összetétele anyaga: sertés- és szalonna), feketehurka (amelynek összetétele anyaga: sertésbőrke, sertés- és marhalé, marhapacal és szalonna), bácskai máj- és vérehurka (amelynek összetétele anyaga: sertésbőrke, szalonna, sertés- és marhalép, máj, szív, nyelv és vér).

A fel nem sorolt húsfajták és készítmények, így párizsi, virsli és szafaládé, az úgynevezett vöröskollázsok is, a hústalan napokon nem árusíthatók és nem szolgáltatathatók ki.

## MI UJSÁG?

Változások az iparügyi minisztériumban. Varga József dr. m. kir. iparügyi miniszter rendelkezése folytán az iparügyi minisztérium személyzeti beosztásában érdekes változások történtek. Gyulay Ákos dr. miniszteri tanácsos a kisipari osztályról az ipari közigazgatási osztály elé került. Gyulay Ákos dr. miniszteri tanácsos állandó helyettes az ipari közigazgatási osztályon Nagy Imre dr. osztálytanácsos. Gyulay Ákos dr. miniszteri tanácsos a kisipari osztályban nagy megértéssel és szeretettel karolta fel a kézművesiparosság minden törekvését.

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestülete közölte tagjaival, hogy a vendéglős ipar-éngedélyeket ezentúl a 2700/1940. Ip. M. számú rendelet értelmében ismét a kerületi előjárások (az I. fokú iparhatóságok) adják ki. Azonban a fogadó (szálló, penzió) iparra, a jogi személyek, továbbá a gyárserzők keretét közötti iparüzésre, valamint az 1939. IV. törvények 1. §-ának (2) és (3) bekezdése és végül a 2. §. (1) és (3) bekezdésében körülírt személyek által kelt ipar-éngedélykéresek ezentúl is a Kereskedelemügyi Miniszter Urhoz kell jóváhagyásra felterjeszteni.

A budapesti kávéosk ipartestülete évi rendes közgyűlést folyó évi március hó 12-én tartja meg a testület tanácstermében délután 1 órakor. Az évi közgyűlés napirendjén 8 előjárásági tagnak, 2 póttagnak, 3 számvizsgálónak és a testületi szék 1 tagjának megválasztása szerepel. Egyben alkalom arra, hogy kartársaink tudomásul vegyék a testület egyévi munkáját és foglalkozzanak mindazokkal az aktuális kérdésekkel és kívánásokkal, amelyek megvalósítása ipari érdek.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara ötvenéves fennállását ünnepelte a minap. A fényes ünnepségen megjelent Varga József dr. iparügyi miniszter is. Raiber Ferenc kamarai elnök megnyitóbeszéde után Pálffy dr. polgármester üdvözölte az iparügyi minisztert, majd Tonelli főtökár a kamara ötvenévesztendő működését ismertette. Ezután általános figyelem középette Varga József dr. iparügyi miniszter mondott beszédét. Megemlékezett arról, hogy a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamarát a millenniumot megelőző évben alapították. Ma sokkal súlyosabb helyzetben van a magyar gazdasági élet — mondotta a miniszter —, mint akkor és a bekllyba szorító körülmények az egyén életében is lemondást követelnek. A kamara megalapításakor tehát a gazdasági szabadság korszakát éltük. A mai súlyos viszonyok arra kényszerítettek, hogy az államhatalom mind mélyebben és mélyebben

Sürgösen eladó szikvízép, új, két hónapig volt o t e s o n, e g y huzatú és van lozozó 200 db. Éveg; esetleg kerekek nélkül is átadó. Cím: VERMES IMRE, Erdételek.

nyúljon a gazdasági élet szervezésébe. Ma az irányított gazdálkodás, sőt már a háborús gazdálkodás korát éljük. Vargha József dr. miniszter után vitéz Gyulay Tibor a kereskedelmi és iparkamarák üdvözlötét. Papp József m. kir. kormánytanácsos az Ipartestület Országos Központjának üdvözlötét tolmácsolta. A díszközgyűlést a Hungária-szállóban társasbéd követte, amelyen többek között Vargha József dr. iparügyi miniszter is felszólalt. Felszólalásában hangzott, hogy a kormányzat rövidesen megvalósítja a kamarai reformot. A kamarai élet átszervezéséhez — szólott a miniszter — nem szabad semmiféle idegen mintát felhasználni azért, mert az idegen minták utánzás nem jár tartós eredménnyel. Az előkezelő reformokat a magyar ember lelkesége alapján kell megvalósítani. A magyar ember gondolkodási kényszerformába öltöztetni nem lehet. Szólt ezután a miniszter a kereskedelem fontosságáról. Beszédet a jelenlévők lelkes éljenzéssel fogadták.

A Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Típusművek Vinnay Géza dr. ny. pénzügyminiszteri osztályfőnökét vezérigazgatóhelyettesé neveztek ki. Vinnay Géza dr., akinek értékes munkacseje nagy nyereségre a vállalatnak, új hivatalát már el is foglalta.

Féldrúti utazási kedvezmény a Mezőgazdasági Kiállításra. A m. kir. kereskedelemügyi minisztérium az OMGÉ kérésére a március 30 — április 7. napján tartandó országos mezőgazdasági kiállítás

Saját készítésű kerít fix- és összecusukható vasszékek, asztalok, csőágyak, összecusukható vendéglőgyak nagy választékban kaphatók VINCE ISTVÁN BUDAPEST, VIII., NÉPSZÍNHÁZ-UTCA 36. SZÁM

megtekintésére felutazó közönség részére 50%-os kedvezményt biztosított a M. Kir. Államvasutakon és a kezelésében lévő helyierdeki vasutakon. Ugyanezt a kedvezményt megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólaon egységesen 130 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való behúlése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a közlése mellett, az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Kőtelek-utca 8.) kell igényelni, de beszerezhető az igazolványok az utazási irodák, hírlapvállalatok, nagyobb közleges előjáróságai, gazdasági egyesületek, gazdakörök, szövetkezetek és egyéb intézmények útján is, amelyek az igazolványok árusítására megbízást kaptak. A MÁVAUT autóbusszjáratokon 20 — 50%, a kedvezmény, az igazolványokon részletezett feltételek mellett. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 21-től április 7-ig, a visszatúazásra március 30-tól április 13-ig beárazon érvényes és használható; bármelyik kocsisztyáiban feljogosít az 50%-os kedvezményre. A külföldi látogatók részére sok állam vasúti szintén jelentős utazási kedvezményeket engedélyeztek, a m. kir. külügyminisztérium pedig lehetővé tette, hogy kedvezményes úttal lehet március 20-tól április 7-ig Magyarországra utazni.

Egységisávan van a magyar közigazdasági élet, írta a „Neues Wiener Tagblatt”. Kifejti, hogy Magyarországon az időségek rövid időszaka után újból egységisába hozhatta gazdasági helyzetét. A mezőgazdaság rekordterméssel járó évre tekintet vissza. A gyáripart teljes mértékben foglalkoztatják, főként legyverkezési rendelésekkel. A foglalkoztatott munkások száma állandóan nő. Szárazföldi fekvése lényegesen megkülönbözteti Magyarországot azoktól az államoktól, amelyeknek hajózási gondjai vannak, mindamellett a nyílt tengeren is látni magyar lobogót. A tengerentúli kereskedelem újból mozgásba jön, ami az ország nyersanyagellátása szempontjából a legnagyobb fontosságú. Magyarország, mint a Délkelet- és Középeurópa közötti forgalom átmenő országa is különleges jelentőségű. A mozdonyoknak a MÁV részéről tervezett szaporítása időszerű feladat, ugyanezt áll az utálháló kiépítésére is.

## Az ideit tél

már harmadik hónapja tart. Rendkívüli hideget és rengeteg havat zúdított az egész országra, annyira, hogy a vasúti és közúti közlekedés is heteken áll szünetelt.

A hideg idő üjésztendő napjától kezdve tartott és legerősebben a fővárosban érezlette hatását. Tizenhárom esetben volt nagyobb havazás, három alkalommal pedig oly nagyerejű hóvihár tombolt Budapesten, amelyenre évtizedek óta sem emlékeznek. Az elmúlt két hónap alatt 108 cm magas hó esett Budapesten és 11 millió köbméter haladt meg a hótömeg. A hó eltakarításán naponta 10 — 12 ezer munkás dolgozott. A hó elszállítását 2000 kézitáskára, 61 lovakocsira, 50 kéltavas therokocsira, 40 katonára és 20 fővárosi tehérgyepkocsira végezte. A hó eltakarítása Budapesten január és február havában 1,970,000 pengőjébe került a fővárosnak. A még szükséges eltakarítási munkálatok további 350,000 pengőt igényelnek. Az ideit tél tehát több mint 2 millió pengő rendkívüli kiadást okozott a főváros közönségének.

Az pedig, hogy a rendkívüli hófúvás miatt a vasúti és közúti közlekedés két héten áll szünetelt, nagy szén- és élelmiszerhiányt okozott. A szén-

és tüzfűhiányon kívül leginkább a tej, a burgonya, a tojás és a cukor hiánya volt érezhető. Szerencse, hogy a főváros vezetése állandóan tartalékol élelmiszereket és így sikerült a nagyobb bajokat elhárítani. Különösen a hűtőházakban tárolt élelmickek segítettek a hiányokat pótolni.

A vendéglőipart ugyancsak nagy próbára tette a rendkívüli tél, hogy a fogyasztóközönséget pontosan kiszolgáltassa. Mindez sok után-járással és költséggel sikerült csak.

Az ideit rendkívüli tél bajainak elhárítása érdekében igen sokat köszönhetünk az Árkormánybizottságnak és a főváros illetékes hatóságoknak, mert idejében intézkedtek, hogy a közönség ne legyen kiszolgáltatva az árdrágításoknak.

**TÖRLEY**  
TALISMAN CASINO RÉSERVE

**Borpalota Részvénytársaság**  
Budapest, VI., Király-utca 26. szám  
Telefon 11-40-44, 11-84-64  
Ajánlja hordós és palackos borait



**Szilárd a borpinc.** A nehéz szállítási viszonyok, valamint a szőlők áttelelési módjának bizonytalansága következtében a borárak szilárdosága tovább tartott a hazai piacokon. A termelők általában igen tartózkodók az értékesítés tekintetében, bár a kereslet egyre nagyobb az erősen megfogyatkozott piaci készletek miatt. Legújabbban a 10 százalékos borok Malligandofkonkint 3 fillérről (hektoliterenkint 30 pengőért) eszerkezett gázdát (mellékletenkint, míg a magasabb szeszfokú borokért legalább 3-2-3 fillért fizetnek Malligandofkonkint (35—40 P hektoliterenkint). Főként a fővároshoz közelebb fekvő bortermelő vidékek áruját keresik mostanában élénken, mert a piac ellátása tekintetében ezek a borok jönnek ezuttal leginkább figyelembe. Vörös borból máris bizony hiányok mutatkoznak, bár a svájci piac részéről állandó élnék kereslet jelentkezik a szemes áru iránt. A külföldi szállítások nagyrészt szűneltelen a nehézség szállítási viszonyok, főként a szükséges tartálykocsik hiánya miatt. Egyedülként a termelők körében fokozódnak az aggodalmak amiatt, hogy a rendkívül hideg és hosszú tél nem okozott-e súlyosabb károkat a szőlőkben és érlelhető igazolommal néznek a pár héten belül meginduló takarási munkálatok eredményei elé. A földmívelésügyi minisztérium a minőségi borok értékesítésének előmozdítása céljából a minőségi borvidékeken igazoltan felvásárolt legalább 12 térfogat-százalék szeszartalmú és a minőségi borvidékek jellegének megfelelő bor után hektoliterenkint 3 pengő térítést engedélyezett, ha a borexportörök a felvásárolt minőségi bort 1940. évi augusztus 31-ig a cseh protektorátusba vagy Szlovákiaiba igazoltan kiszállítják. A térítéssel kapcsolatban számításba vehető borok a következők: tokajhegyaljai, budaesonyi, balatonfüredi, csopaki, soproni, móri, székszárdi, egri, somlyói, villányi és pécsi bor. A térítés engedélyezésével kapcsolatban a minőségi bor felvásárlásának igazolására az exportör által a Küllerkeskedelmi Hivatalhoz beújított származási igazolvány szolgál.

**Sertés-hizlalási tanfolyamok.** A székesfehérvári tulajdonában lévő nagytetényi sertés-hizlaló telepen a földmívelésügyi minisztérium rövidesen újabb sertés-hizlalási tanfolyamot rendez. A minisztérium anyagilag is segítségére siet az érdeklődő kiscsapatoknak, úgyhogy az utazási és élelmezési költségek egészen csekélyek lesznek. A tanfolyamon neves szakelődők vesznek részt. A résztvevőknek a fontosabb munkálatok sajátkezüleg is végezniök kell, de a gyakorlati órákon kívül minden nap külön elméleti oktatás is lesz. Elhelyezésről, élelmezésről mérsékelt árak mellett a nagytetényi telep igazgatósága gondoskodik. A hallgatók vagy a telep szállodájában, vagy pedig a modern barakkokban kaphatnak elhelyezést.

#### Az élelmiszer-árúsítás rendszere és a hamisítások.

Összeállította és magyarázatokkal ellátta: *Tusnádi Éltel Gyula dr.* egyetemi m. tanár, a Kihágási Tanács büntetőbírája. Ara famentes papíron, vászonkötésben 12 pengő és a postaköltség. Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, XI. kerület, Fadruszutca 4., IV. 2.

**Hauer Rezső cukrasz**  
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám

Telefonszám: Jánosf 1—48—44

Kävémérol élelmiszereket után át nem árusít-hat. Élelmiszereknek kävémérol üzletből vásárolni munkaszüneti időben után át árusítása miatt folyamatba tett kihágási ügyben a Kihágási Tanács 380/940. kzh. számú végzésével a budapesti kerületi előjáróság és kerületi kapitányság között felmerült nemleges hatáskörű összeütközést megszüntette és a szóbanlevő kihágások elsőfokú elbírására az illetékes kerületi előjáró, mint elsőfokú rendőri büntetőbíró hatáskörét állapította meg az alábbi megközlással: A felterjesztett iratokból megállapítom tényállás szerint terheltek, akik a kävémérolpar gyakorlására szabályszerű iparjogszóvitványal bírnak, 1938. évi december hó 25-én, vasárnapon napon, 17 és 18 óra között kävémérol üzletükből után át, vagyis üzlethelyiségen kívüli fogyasztásra élelmiszert árusítottak. Minthogy terheltek kävémérol üzletüket a jelzett időpontban a 94.537/1921. K. M. számú rendelet 13. §-a értelmében jogosan tartották nyitva, az ipari munkának vasárnapi szünetelését, illetve korlátozását rendelő hatályos jogszabályok alapján büntetőjogi felelősségre nem vonhatók. Mivel azonban nevezettek a vádbeli időpontban az említett élelmiszerárúsítással a kävémérol ipar üzletkörtén tulmenő ipari tevékenység fejlettek ki, ezzel az 1922. XII. t.-c. 39. §-a és 127. §-ának 1. pontja alapján elbírálható ipari kihágás tényálladékat valóították meg, mely kihágás elsőfokú elbírátása az adott esetben a rendelkező részben megnevezett közigazgatási hatóság mint rendőri büntetőbíró hatáskörébe tartozik. (Közgazd. Értesítő.)

**Bor eladó**  
1938. évi 25 hektoliter felett;  
1939. évi 11 hektoliter felett és  
400 liter piros bor.  
**Albrecht Sándornál**  
KÉZKÖRMELET, Gyöngyösi.

**Hűtőházat építenek Szombathelyen.** A földmívelésügyi miniszter kiküldöttje Szombathelyen tárgyalkotató folytatott a hatóságok és érdekeltek képviselőivel nagyobb szabású hűtőház építési ügyében. A hűtőház építésére a földmívelésügyi miniszter 100.000 pengő kölcsönt helyezett kilitásba Szombathely városának.

**Figyelmeztet**  
Az újonnan forgalomba került kiltfő és ötös hurkatölték anyagára, a  
**„BURIS”-ra**  
A „BURIS” a hentesiparban töltőek készítéséhez nagyserűen bevált. Nemesak pótolja a rizst, hanem jobb ízű. Jól dagad, letészes szerűen fűszerelhető, mivel nem fő szőffél, sína és egyenletes vágású. Biotokosít. Töltött paprikába és töltött káposztába nyugodtan ajánljuk!  
A „BURIS”  
igen gazdaságos, jóízű, egészséges és olcsó, előrendő havi termék. Külföldi rizs helyett használják mindenhez magyar „BURIS”-t.  
Gyártja:  
**István-malom, Debrecen.**  
Kapható: fűszer- és terménykereskedőknél

Budapesti képviselője:  
**Molnár és Kozma**  
IX., Ráday-utca 3. sz.  
Telefon: 384—318.

Prima szilvalekvár termelői eladó Telefon: 151—438

## Rézgálic ára.

Az árellenőrzés országos kormánybiztos a rézgálic legmagasabb gyári, viszonteladói és fogyasztási árának megállapítása tárgyában 3400/1940. szám alatt az alanti rendeletet adta ki:

A 4110/1939. M. E. számú rendelettel módosított 2220/1938. M. E. számú rendelet 2. §-ának (1) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a belföldön előállított rézgálic legmagasabb gyári, viszonteladói és fogyasztói árát az alábbiak szerint állapítom meg.

1. §.

A nagykrisztályos, 98—99% kristályos rézgálic tartalmú rézgálic legmagasabb gyári ára forgalmi adóvaltsággal és csomagolással együtt, készpénzfizetés esetén:

(1) 100 q vagy 150 q és ezen mennyiségek teljes vagonrakományt kitevő többszörösének vétele és szállítása esetén 100 kg-kint 83—P.  
(2) Legalább 50 q vétele és szállítása esetén 100 kg-kint 83-50 P.

2. §.

A nagykrisztályos, 98—99% kristályos rézgálic tartalmú rézgálic legmagasabb viszonteladói ára forgalmi adóvaltsággal és csomagolással együtt, bontatlan csomagolásban legalább 75 kg vétele esetén, 100 kg-kint 85—P.

3. §.

A nagykrisztályos, 98—99% kristályos rézgálic tartalmú rézgálic legmagasabb fogyasztói ára forgalmi adóvaltsággal és csomagolással együtt, kg-kint 88 fillér.

4. §.

Az aprókrisztályos rézgálic árát az 1—3. §-okban megállapított áraknál 100 kg-kint 1—P-vel alacsonyabban, a brikett rézgálic árát pedig az 1—3. szakaszokban megállapított áraknál 100 kg-kint 1—P-vel magasabban állapítom meg.

5. §.

Az 1. §-ban megállapított legmagasabb gyári árak az ország bármely normális nyomtávú vasútvonalon, bérmentve érkezett vagonban átvéve, a 2. §-ban és 3. §-ban megállapított viszonteladói, illetve fogyasztói árak helyett, az ország bármely helységében lévő kereskedői raktár értendők.

6. §.

A jelen rendelet a kihirdetés napján lép hatályba. Budapest, 1940. évi február hó 20-án.

Dr. Kaszoh Bálint s. k.  
az árellenőrzés orsz. kormánybiztos.

### Keszthelyi nagyközség előjárósága.

2024.1940. szám.

## Hirdetmény.

Keszthelyi nagyközség előjárósága 1940. évi március hó 12-én délelőtti 10 órakor a község háza (Andrássy-tér 1. sz.) kistanács-teremben (I. em., 5. sz. szoba) a község tulajdonát képező és a keszthelyi balatoni parkban lévő két szállónak, a Balaton- és Hullám-szállónak bérbeadása céljából nyilvános árverést tart.

A bérleti időtartam 6 (hat) esztendő, kikiállási ár az egy évi bérösszegnek képező 9000— aranypengő (kilenc ezer aranypengő). Az árverési szándékot az árverés megkezdése előtt a kikiállási ár 10%-át bánatpengőként a község pénztárára tartoznak letenni.

A bérlet tartozik a szerződés aláírásával egyidejűleg az egy évi bér összegének megfelelő övadékot vagy készpénzben, vagy a községi előjáróság által alkalmasnak elfogadott megfelelő takarékpénztárban, vagy bank, illetve takarékpénztári garancialevélben a község előjáróságánál letenni. Ha ezt nem teszi meg, a szerződés meg nem kötöttnek tekintendő és a bánatpénz a község tulajdonában marad.

Egyéb részletes árverési feltételek a keszthelyi vezető jegyzőnél (Község háza, 3. sz. szoba) megtudhatók, illetve az egész részletes árverési hirdetmény ott beszerezhető, írásbeli megkereséssel is.

Keszthely, 1940. évi február hó 16-án.

Bartoss József s. k., vezetőjegyző.

Láng József s. k., községi bíró.

**Ez évben is megtartják a szikvízipari kongresszust.** A Budapesti Nemzetközi Vásárt április 26.—május 6. napjaira tűzték ki. Az idei vásár alatt tartják meg a Magyar Vidéki Szikvíz Szövetség V. országos kongresszusát. A kongresszust megelőzi a Szövetség évi rendes közgyűlése. És ugyanekkor lesz a Szikvíziparosok Szövetkezetének közgyűlése is.

**Iparjogi törvény érvényének megszűnése.** Az ipar egyévi nemgyakorlásának az a következménye, hogy a jogosítvány érvénye megszűnik. Bár ez a nemgyakorlás tényéhez fűződő jogkövetkezmény iparhatósági határozat nélkül is bekövetkezik, az iparhatóság nem zárkózhatik el attól, hogy előterjesztelt kérelemre a hatálytalanná választ véghatározattal megállapítsa, már csak azért sem, mert az iparajstromnak a tényleges helyzet szerint való kiigazítása csak így lehetséges. (9192/1939. Ip. M.)

**A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara „Lánycs Leó közgazdasági szakirodalmi pályázata”.** A kamara legutóbbi közgyűlése elhatározta a „Lánycs Leó közgazdasági szakirodalmi pályázat” kiírását. Kidalgozandó a következő közgazdasági kérdés: „A lőkebetűzés előmozdítása, különös tekintettel a magyar viszonyokra”. A pályázatok lepecsételt jelíggel levél melléklékével nyújtandók be a kamarához. A pályázatok felett három tagból álló bírálóbizottság dönt. Az első díj 2500.— P., a második 1000.— P., a harmadik 500.— P. A pályázatok benyújtási határideje 1941 március 1. A részletes pályázati feltételek a kamara előlki irodájában (Budapest, V., Szemere-utca 6., I. em. 4.) vehetők át. A pályázati feltételeket a kamara kívánatra bárkinek szívesen megküldi.

**Budapesti Nemzetközi Vásár.** Az április 26-tól május 6-ig megtartandó Budapesti Nemzetközi Vásár elektrotechnikai csoportja keretében a legmodernebb villamosági berendezések kerülnek bemutatásra. Különösen kiemelkedő része lesz ennek a csoportnak a rádiókiállítás, amely a Morse-jeleket leadó drótnélküli távirókészüléktől a legújabb repülőgépirányítás és a drótnélküli elektromos hullamok minden eddig ismeretes felhasználási lehetőségét be fogja mutatni. Az elektrotechnikai csoport másik érdekessége lesz az automata-pavillon, ahol az elektromos gombnyomásra működő minden fajtájú automata-készülékek sorakoznak fel. Itt láthatja majd a közönség többek között azt is, hogy milyen kapcsolási technikával működik az automata-telefon.

**Tanonciskolába utazó tanoncok menedjkedvezménye.** A MÁV igazgatósága az iparügyi miniszter közbenjárására lehetővé teszi, hogy a lakóhelyükről hetenként egyszer, vagy legfeljebb kétszer tanonciskolába járó tanoncok a havi kilenc, illetve öt utazáshoz a mérsékelt áru háviréltjegek egy menettérti utazásra eső részének alapulvétele mellett fizessék meg az egy hónapra eső menettjárt a kikötött korlátozások mellett. A menedjkedvezmény a menettérti utazásnak megfelelő árban, az előírt formájú jegyek alapján, csak abban a hónapban érvényes, amelyre váltottatt és az iskolaigazgató által jogosított arcképek igazolvány alapján vehetők igénybe. Más kategóriákban ez a kedvezmény nem igényelhető. A kedvezmény igénybevételeért az iskolaigazgatóknál kell jelentkezni.

**Budapest idegenforgalmának adatai a belgrádi Politika című lapban jelentek meg a minap.** Hosszú cikkből ismertette e lap Budapest nagy idegenforgalmát, a város idegenforgalmi intézményeit és az általuk kifejtett nagyszerű propagandát. Megírja, hogy a magyarok nemcsak arra szorítkoznak, hogy magukhoz vonzzák az idegeket, hanem gondoskodnak jó fogadtatásukról és szórakozásukról is. A tervszerű munka eredményeként a magyarországi látogatók száma a háború óta meg sokszorozódott, úgyhogy ma már Budapest látogatóinak száma meghaladja a 300.000-et. Ezen a számon még a legutóbbi gyenge idegenforgalmi év is csak keveset tudott változtatni. A cikk elmondja, hogy milyen nagy jövedelme van Magyarországnak, illetve Budapestnek az idegen-

forgalomból és hogy ezzel szemben a propaganda aránylag milyen kevés pénzt emészt fel. Beszámol a cikk az újságírók budapesti vendéglátásáról és a legújabb „Budapest télen” akeióról is és azaz fejeződik be, hogy a Felvidék egy részének és Kárpátaljának visszanyerése új feladatokat és új lehetőségeket jelent a magyar idegenforgalom számára.

**A korcsma üzletköre.** N. nagyközségnek megyei várossá történt átalakulása nem érinti azoknak n.-i korcsmáros iparosoknak az üzletköreit, akik iparuknak gyakorlására abban az időben nyertek iparengedélyt, amiódan N. megyei város még nagyközség volt. Ennél fogva ezek a korcsmáros iparosok iparukat N. megyei város területén továbbra is akként gyakorolhatják, hogy hideg ételeken kívül villásreggellire egyféle meleg húslejt, tojást és tojásból készült rántottát, továbbá mindennemű kolbászt, ebédre és vacsorára egyféle levest, egyféle főzeléket, egyféle feltétet, egyféle (főtt vagy sült) húst és egyféle tésztát is kiszolgálhatnak. Ellenben azok a korcsmáros iparosok, akik iparengedélyüket N. megyei várossá átalakulása után nyerték, csak hideg ételeket szolgálhatnak ki. (4.399/1940. I. — K. K. M.)

**Ahol a borralvaló nem volt szokásban,** százelék felszámítása nem kötelező, ennél fogva az olyan üzletben alkalmazott munkavállalóknak nagyobb fizetés jár. Emiatt sok helyen surlódások voltak. Pécssett pl. 8—10 olyan üzlet van, ahol a kiszolgálást a tulajdonos végzi, illetve kisebb számú alkalmazottak vannak és kiszolgálási díjat nem számítanak fel. A munkavállalók ezt sérelmesnek tartották és rra kérték a kereskedelmi minisztériumot, hogy ilyen üzemekre is állapítsák meg a legkisebb munkabéreket, ami meg is történt.

**A Hangya marhahizlalót épít.** A Hangya Szövetkezet tavasszal megkezdi a hőmezővásárhelyi marhahizlalótelep felelítését. A marhahizlalótelep céljaira a város 1600 négyszögöl területet ajánlott fel a szövetkezetnek. A tervek szerint a hízlalótelepen 50 marha részére lesz hely. A hízlalás már a nyár elején megkezdődhet, időtartama három hónap lesz. A vásárhelyi gazdák így évente 200 darab állatot hízlalhatnak a Hangya Szövetkezet hízlalótelepén.

**Közszükségleti cikk forgalma.** A m. kir. Kúria fellebbezési eljárás során a közszükségleti cikkek meghatározásával kapcsolatosan nagyjelentőségű döntést hozott. A m. kir. Kúria állásfoglalása szerint közszükségleti cikk minden olyan áru, melyet minden, a kultúra általános színvonalánál ként ember, az élet rendes körülményei között, tekintet nélkül állására, műveltségére és vagyoni viszonyaira, — használ, sőt, amelyet az életszükséglet és célszerű kielégítése végett rendszeresen, vagy időnként használni kell.

**Kütelezőv teszik a napraforgómag termelését.** Nyersanyagellátás szempontjából igen fontos az olaj- és szappanipar szükségletének biztosítása. A hazai olajmagtermelés nem elég ahhoz, hogy iparunk szükségletét teljes egészében ellássa. A földművelésügyi miniszter rövidesen rendeletet ad ki a napraforgómag kötelező termesztéséről. Beavatott körökben úgy tudják, hogy a gazdák a tengeriföldek szegélynövényeként lesznek kötelesek napraforgómagot termelni. Ezenkívül minden tíz holdnál nagyobb összefüggő területen termelt tengeri után holdankint 30 négyszögölön kell majd napraforgómagot termelni.

**Decemberben a betétállomány 62.4 millióval emelkedett.** A Központi Statisztikai Hivatal az alábbi, 1939 december betétstatisztikai adatait teszi közzé: A Pénzüntézet Központ kötelekbe tartozó budapesti pénzintézeteknél és a Postatakarékpénztárnál elhelyezett összes betétek álladéka az elmúlt év december végén 1598.5 millió pengő volt, mely összgeből a takarékbetétekre 726.2 millió, a folyószámlabetétekre pedig 872.3 millió pengő esett. Az előző hónaphoz képest a takarékbetétek álladéka 39.9 millió pengővel, a folyószámlabetétek álladéka pedig 22.5 millió pengővel emelkedett, főleg az időközi kamatoknak évvégi tökéltése következtében.

**Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat lapunk kiadóhivatalába beküldjen szíveskedjenek.**

Felelős szerkesztő, kiadó és laptulajdonos  
Idéretejdi Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



**Lapunkban hirdetni:  
biztos siker!**

**Szent István  
Portersör**  
a Polgári Serfözde  
páratlan  
sörkülönlegessége

